



准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的几个关系

党的二十大报告指出，必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，就必须准确把握好“六个必须坚持”这一习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论及其中蕴含的几个重要关系。

一、准确把握思想方法和工作方法的关系

习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含着丰富的马克思主义思想方法和工作方法，体现着思想方法和工作方法上的高度统一，体现着马克思主义认识论和实践论的有机结合，体现着中华优秀传统文化中知行合一的哲学思想意蕴，为推进党和国家事业发展提供了锐利思想武器。人们认识事物是为了改造客观世界，同时在改造客观世界的过程中，不断推动认识的飞跃和发展，并逐步形成科学的世界观和方法论，进而再以科学的世界观和方法论指导实践。习近平新时代中国特色社会主义思想以科学的思想方法产生并提炼出符合客观实际的工作方法，以源于实践的工作方法检验并完善符合当前世情国情党情的科学指导思想，推动认识和实践的良性循环，坚定不移地走自己的路，彰显了唯物辩证法的鲜亮底色，这是坚持自信自立的根本底气。

思想方法和工作方法具有差异性。思想方法是人们观察问题、分析问题，即认识世界的根本方法；工作方法是思想方法在实践中的具体体现，是确保思想方法落地落实的必要手段，即改造世界的根本方法。实事求是、独立自主、矛盾分析、群众路线等是习近平新时代中国特色社会主义思想中的思想方法，是方法论中的基础逻辑。目标引领、顶层设计、问题导向、调查研究等是习近平新时代中国特色社会主义思想中的工作方法，是方法论中的实践逻辑，为做好实际工作，提供了极具价值的工具箱。因此，我们要注意区分好思想方法和工作方法，做到精准号脉、正确问诊，不断提高解决问题的本领，切实掌握好马克思主义思想方法和工作方法，不断提升运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力本领，确保党和国家各项事业顺利推向前进。

二、准确把握问题导向和目标导向的关系

习近平新时代中国特色社会主义思想提出，必须坚持问题导向这一方法，这是对马克思主义世界观和方法论的继承和发展，体现了新时代中国共产党人发现问题的智慧、直面问题的勇气和解决问题的能力。坚持问题导向，就是要增强问题意识，时时刻刻思考现实中我们亟需解决的重大问题，时时刻刻思考未来发展我们将会遇到的难题。这一方法告诉我们，当前我国面临着“群众关注关切问题”“改革发展深层次问题”“国际局势紧张问题”“党的领导和党的建设问题”等一系列重大问题。坚持问题导向就是要透过现象看本质，把握问题实质，敢于直面问题、善于解决问题。在新时代的十余年来，中国共产党人敢于直面问题，科学把握和分析全面深化改革中的深层次矛盾，妥善解决粮食安全、能源安全问题，有效应对“四大考验”和“四种危险”等重大问题。实践证明，坚持问题导向，就是要科学分析问题，将问题分类，把问题找准，并通过扎

扎扎实实的调查研究，提出解决突出矛盾和问题的思路、办法。

坚持目标导向和问题导向相统一，是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学方法论，是推进中国式现代化的思维方法和重要路径。问题和目标是事物发展的“一体两面”，是辩证统一的有机整体。问题导向强调发现问题的自觉、解决问题的方法；目标导向强调解决问题的努力和实效。坚持目标导向和问题导向相统一，就是要以目标任务为统领，着力解决当代中国发展中存在的突出问题。人民对美好生活的向往是新时代中国共产党的奋斗目标，在这一目标指引下，中国共产党人要着力解决就业、教育、医疗、托育、养老、住房、安全等人民群众急难愁盼问题，让改革发展成果惠及千万百姓、造福千万百姓。只有紧紧锚定目标，从目标倒逼问题，积极破解改革发展稳定中各种难题，在不断克服困难、解决问题中向着既定目标迈进，才能确保各项工作扎实有效。

三、准确把握系统论和重点论的关系

坚持系统观念，是习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的重要内容，主要表现为横向上的通观全局、统筹兼顾，涵盖了全局观、整体观、长远观等科学的思想方法和工作方法。系统观念是马克思主义关于事物普遍联系方法在实践中运用的结晶，是改革的系统性、整体性、协同性实践的理论升华，扎根于中国特色社会主义伟大实践之中，从整体视角把握我国政治、经济、文化、社会、生态等各项事业发展状况。比如，“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”构成了习近平新时代中国特色社会主义思想成熟完备的理论体系；再比如，“中国式现代化”“五位一体”“四个全面”“五大发展理念”“中国共产党人的精神谱系”等，都体现了习近平新时代中国特色社会主义思想内部的整体性与协调性。

坚持系统观念，应该分清主次、把握重点。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持“两点论”与“重点论”相统一，既保持心怀“国之大者”的全局视野，又善于把握战略重点和主攻方向，进而实现重要领域和关键环节的突破。比如，对于全面建成小康社会目标，在统筹区域、人口、领域协调发展的同时，强调要把脱贫攻坚作为决胜全面小康的底线任务和关键之举。再比如，全面深化改革关键在全面，重点强调要在各项改革协同配合中推进；构建现代化产业体系，关键在于振兴实体经济；推动实现高水平自立自强，就要增强创新这个引领发展的第一动力，坚持创新在全面建设社会主义现代化强国中的核心地位；党的建设要把党的政治建设摆在首位；等等。由此可见，习近平新时代中国特色社会主义思想在强调全面协调的同时，也要求我们要分清轻重缓急，抓主要矛盾和矛盾的主要方面，围绕我国社会主要矛盾推进各项工作，让问题导向进一步聚焦，这是治国理政得以成功的关键。

四、准确把握群众路线和科学真理的关系

群众路线和科学真理本质上体现着价值与规律的关系，即合人民性与合规律性的统一。合人民性即习近平总书记强调的“江山就是人民、人民就是江山。打江山、守江山，守的是人民的心”。人民至上是马克思主义政党的执政理念，是习近平新时代中国特色社会主义思想产生的价值

指引，是中国特色社会主义事业不断取得巨大成就的“政治密码”。群众路线指引着真理探索的正确方向，是检验一个政党、一个政权的试金石。在这样的理念指引下，我们党始终站稳人民立场，坚持人民至上，牢固树立以人民为中心的发展思想，尊重人民首创精神，保障实现人民群众的现实利益、情感诉求，努力使理论为人民服务、被人民认同，并自觉接受人民群众检验。

合规律性是推进事业取得成功的关键所在。人民性反映的是理论的价值方向，着重强调“为了谁”的问题，科学性反映的是理论的规律方向，着重强调“如何为”的问题。科学真理性是习近平新时代中国特色社会主义思想的基础和前提，决定着理论建设的深度。习近平新时代中国特色社会主义思想是一种创新性“知识体系”，更是一种宝贵的“规律性认识”。这种宝贵之处体现在，它在将合人民性与合规律性结合起来的基础上，通过艰辛的理论探索，凭借敢为人先、动真碰硬的巨大政治勇气和实践勇气，深刻揭示了超大型国家崛起发展的客观规律，是成功运用马克思主义基本立场、观点、方法解决中国问题的光辉典范。

五、准确把握回顾历史和面向未来的关系

习近平总书记指出：“历史、现实、未来是相通的。”新时代的中国共产党人要站在大历史观的高度审视中国共产党的奋斗历程，把回顾过去、分析现实和展望未来有机结合起来，进而思考和解决问题，从而在大历史观指导下实现守正和创新的辩证统一。习近平新时代中国特色社会主义思想守马克思主义之“正”，创马克思主义中国化时代化理论之“新”，表现出一脉相承的连贯性，既蕴含着中华优秀传统文化的宝贵基因，又集聚了中国改革发展实践的思想结晶，也体现着马克思主义在“两个结合”中创新发展的内在逻辑。比如，结合新时代党的建设新的伟大工程，推进管党治党实践创新、理论创新、制度创新，大大发展了马克思主义的建党学说；比如，习近平总书记关于民族平等、民族共同体、中华民族共有精神家园等重要论述，极大地发展了马克思主义的民族理论；再比如，在探索人类现代化的新道路上，习近平新时代中国特色社会主义思想提出了富有原创性的中国式现代化理论，这是对马克思主义理论的原创新贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想尤其关注未来、着眼长远，具有鲜明的时代性、世界性。习近平总书记强调，我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，集中体现了中国共产党人的时代性和世界性。新时代中国共产党始终坚持走和平发展道路，在维护世界和平发展和自身发展中互利共赢，将中国发展置于世界发展和人类进步的战略格局中去考量，积极参与全球治理体系改革和建设，为之贡献中国智慧和方案。坚决反对霸权统治和强权政治，坚持互利共赢、不搞零和博弈，坚持主持公道、伸张正义，为人类和平发展的崇高事业作出了巨大贡献。放眼世界和人类未来，中国共产党之所以能够历经百年而风华正茂，根本在于既保持党的指导思想上的血脉相承，又根据实践变化推进理论创新，坚持胸怀天下，着眼长远发展，有效化解各种风险和挑战，坚持探索中国式现代化新道路，坚定不移推进中华民族伟大复兴。

来源：《求知》作者：殷瑞航

